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Spørgsmål nr. S 2575 fra medlem af Folketinget Pernille Skipper 

(EL): 

”Vil ministeren kommentere artiklen »Større opmærksomhed 
på faresignaler kan stoppe drab« i MetroXpress den 12. marts 
2012, herunder svare på hvordan ministeren forholder sig til de 
konkrete forslag til forebyggelse af samlivsrelaterede drab, 
som nævnes i artiklen?”

Svar:

1. Den artikel, som spørgsmålet udspringer af, tager udgangspunkt i en ud-

talelse fra min forgænger under et samråd i Folketingets Retsudvalg, som 

fandt sted den 7. april 2011.

Det pågældende samråd vedrørte de meget tragiske og ulykkelige sager, 

hvor en person – typisk en far – tager livet af sine børn og i visse tilfælde 

tillige sin ægtefælle eller tidligere ægtefælle og sig selv. Denne type drab 

kaldes ofte familiedrab eller – hvis gerningsmanden også tager livet af sig 

selv eller forsøger herpå – for udvidet selvmord.

Det er således ikke helt præcist, når det anføres i artiklen, at samrådet ved-

rørte såkaldte samlivsrelaterede drab. Med samlivsrelaterede drab forstås 

således normalt den situation, hvor typisk en mand dræber sin nuværende 

eller tidligere ægtefælle eller partner på grund af jalousi eller lignende.

2. Under det nævnte samråd i Folketingets Retsudvalg oplyste den davæ-

rende justitsminister Lars Barfoed bl.a., at det efter regeringens opfattelse 

ikke ville være muligt at målrette mere specifikke præventive tiltag i rela-

tion til familiedrab og udvidede selvmord. 

Denne vurdering baserede sig bl.a. på en udtalelse fra Det Kriminalpræ-

ventive Råd, som til brug for samrådet havde oplyst, at de heldigvis sjæld-

ne sager om familiedrab og udvidede selvmord typisk opstår som følge af 

akutte og ofte også uforudsigelige livskriser, og at sagerne derfor er karak-

teriseret ved at opstå pludseligt og uventet i – tilsyneladende – velfunge-

rende familier.

Rigspolitiet havde tilsvarende tilkendegivet, at det er overordentligt van-

skeligt på forhånd at forudse de tilfælde, hvor et familiemedlem på grund 

af personlige problemer kan frygtes at ville dræbe sine allernærmeste, og 



3

at end ikke den nærmeste familie typisk vil have nogen konkret mistanke, 

der kan give mulighed for at afværge sådanne drab i tide.

3. Under det omtalte samråd i Folketingets Retsudvalg tilkendegav den 

daværende justitsminister Lars Barfoed, at han var indstillet på at undersø-

ge, om der i de øvrige nordiske lande er gennemført forskning i sådanne 

sager om familiedrab eller udvidede selvmord.

Jeg kan i fortsættelse heraf oplyse, at Justitsministeriet har indhentet op-

lysninger fra de øvrige nordiske lande, og at Justitsministeriets Forsk-

ningskontor nu er ved at foretage den bearbejdning af materialet, som er 

nødvendig for at vurdere, om det kan give anledning til at overveje nye ini-

tiativer på området.


